

РЫБНАЯ ОТРАСЛЬ В 1997 ГОДУ: ЗАДАЧИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

А.В. Родин – Председатель Государственного комитета Российской Федерации по рыболовству



В 1996 г. рыбному хозяйству удалось в целом сохранить тенденцию роста объемов производства: выловлено свыше 4,5 млн т рыбы и других объектов промысла – на 1 млн т больше, чем в 1994 г. Практически ни одна отрасль в российской экономике не может похвастаться улучшением показателей своей работы. Миллион тонн прироста продукции за два года говорит и о том, что наша отрасль выжила. А это само по себе внушает некоторый оптимизм.

Основное количество гидробионтов добыто на Дальневосточном бассейне, где вылов увеличился на 5,6 % по сравнению с 1995 г. По-прежнему здесь главный объект промысла – минтай, его промышленная квота освоена полностью. Высок также процент освоения промышленных квот лососей и крабов. В то же время дальневосточные рыбаки недоиспользовали ресурсы трески, камбалы, палтуса в Охотском море, гижигинско-камчатской сельди. Слабо реализованы возможности промысла нелимитируемых видов, в том числе сайры и кальмара. Остались недоосвоенными квоты глубоководных видов крабов.

Предприятиями Северного бассейна за 1996 г. выловлено на 5,5 % больше, чем в предыдущем году. Полностью освоены промышленные квоты на треску в Баренцевом море и атланто-скандинавскую сельдь в зоне Норвегии.

Рыбопромышленники Калининградской области повысили улов по сравнению с 1995 г. на 13,1 %. Надо отметить, что из общей квоты на треску, салаку и кильку в Балтийском море в размере 68,4 тыс. т выловлено лишь 33,1 тыс. т.

Предприятия Ленинградской обл. и Санкт-Петербурга по вылову гидробионтов снизили свои результаты на 11,5 %. Сложная обстановка наблюдалась в АООТ "Ленрыбпром", где с мая практически остановлен производственный процесс, почти весь промысловый флот сдан в аренду. В итоге объемы вылова рыбы и морепродуктов составили всего 18 % от уровня 1995 г.

Улов промысловиков АООТ "Новороссийская рыбопромышленная компания" снизился на 11,8 %. А предприятиями Каспийского бассейна добыто 135,4 тыс. т рыбы и морепродуктов, т.е. на 4,8 % больше. Однако вылов в Каспийском бассейне при квоте в 182,3 тыс. т составил 127,4 тыс. т: не были освоены квоты вылова кильки, воблы, крупного и мелкого частика.

Рыболовецкие колхозы в целом по стране за 1996 г. выловили 1,04 млн т рыбы и морепродуктов, или на 97 тыс. т меньше, чем в предыдущем году. Из всех хозяйств колхозной системы только три превысили уровень 1995 г. по вылову рыбы: Хабаровский (на 6,9 %) и Мурманский (на 7,4) рыбакколхозсоюзы, Архангельское

МПО (на 26,1 %).

Остальные РКС, несмотря на принятые

меры и успешную работу во II и III кварталах, не смогли удержать промысел рыбы на уровне 1995 г. Больше всех отставали рыболовецкие колхозы Дальневосточного бассейна, для них год оказался очень сложным: общий недолов рыбы и морепродуктов составил 113,5 тыс. т, или 13,4 %.

По предприятиям Росрыбхоза за 1996 г. добыча рыбы и других объектов промысла повысилась на 4,5 %.

В исключительной экономической зоне России в 1996 г. выловлено, по предварительным данным, 3536,5 тыс. т (в 1995 г. – 3230 тыс. т).

Промысловая деятельность российского рыбодобывающего флота осуществлялась в рыболовных зонах 14 иностранных государств. Общий вылов России в этих зонах 867 тыс. т (на 17 тыс. т больше, чем в предыдущем году), в том числе по межправительственным соглашениям – 367,7 тыс. т (при квоте вылова 842,5 тыс. т), по контрактам – 499,3 тыс. т.

Значительно расширился промысел рыбы в зоне Мавритании – с 183,7 тыс. т в 1995 г. до 338,9 тыс. т. В зоне Марокко, Фарерских островов и Норвегии уловы снизились.

В открытой части Мирового океана, включая районы действия международных конвенций, добыто 95 тыс. т (на 25 тыс. т больше), из них около 50 тыс. т окуня в море Ирмингера.

Вылов в пресноводных водоемах России примерно сохранился на уровне 1995 г. – 33,5 тыс. т.

В 1996 г. в естественные водоемы и водохранилища страны было выпущено 5106,8 млн экз. молоди ценных промысловых видов рыб, из них предприятиями Госкомрыболовства – 1744,4 млн (осетровых – 51,6 млн, лососевых – 519,2 млн, частиковых – 1147,2 млн, сиговых – 2,6 млн, растительноядных – 23,2 млн экз.). Надо сказать, что эффективность работ по искусственному воспроизводству рыбных запасов очевидна. Так, в Каспийском море доля белуги заводского происхождения 91,5 %, осетра – 27,7, севрюги – 30 %. В Азовском море 90 % запасов осетровых – рыбы заводского происхождения, современная популяция белорыбицы формируется исключительно за счет искусственного воспроизводства на рыбоводных предприятиях Северного Каспия. Искусственное воспроизводство лососевых на Дальнем Востоке обеспечивает их ежегодный вылов в объеме 35 тыс. т.

Итоги работы отрасли в прошедшем году представлены в таблице.

Показатель	1994 г.	1995 г.		1996 г.		
	тыс. т	тыс. т	% к 1994 г.	тыс. т	% к 1994 г.	% к 1995 г.
Общий улов	3542,5	4356,0	123,1	4563,8	129,0	104,9
Предприятий Госкомрыболовства РФ	3425,3	3984,2	116,4	4119,3	120,4	103,5
в том числе предприятий Росрыбоколхозсоюза	975,2	1136,8	116,7	1039,8	106,7	91,6
Предприятий Росрыбхоза	117,2	116,2	99,2	121,3	103,6	104,5
Тайм-чартер	0	255,6	0	323,2	0	126,6
Общий товарный выпуск пищевой рыбопродукции, включая консервы	2432,9	2562,8	105,4	2600,0	107,0	101,6
Предприятий Госкомрыболовства РФ	2237,2	2226,0	99,6	2226,0	99,6	100,0
в том числе предприятий Росрыбоколхозсоюза	189,5	246,4	130,2	249,4	131,7	101,3
Предприятий Росрыбхоза	195,8	154,6	79,0	158,0	80,8	102,3
Тайм-чартер	0	233,7	0	222,0	0	95,1
Общий выпуск консервов, муб	582,1	570,5	98,1	452,2	77,8	79,3
Предприятий Госкомрыболовства РФ	474,8	451,6	95,2	347,1	73,2	76,9
в том числе предприятий Росрыбоколхозсоюза	27,1	31,8	117,3	26,9	99,3	84,7
Предприятий Росрыбхоза	107,3	115,0	107,3	101,7	94,9	88,5
Тайм-чартер	0	3,9	0	3,5	0	89,8
Общий выпуск муки	179,2	191,6	107,0	207,0	115,6	108,1
Предприятий Госкомрыболовства РФ	178,2	178,6	100,3	188,3	105,8	105,5
в том числе предприятий Росрыбоколхозсоюза	9,4	15,8	168,1	16,8	178,7	106,4
Предприятий Росрыбхоза	1,0	0	0	1,1	110,1	0
Тайм-чартер	0	13,0	0	17,6	0	135,5

Необходимо отметить, что в настоящее время сложилось крайне тяжелое положение с финансированием органов рыбоохраны и рыборазведения. В истекшем году на содержание органов рыбоохраны было перечислено из средств господдержки рыбной отрасли 161,9 млрд руб. при потребности в 1303 млрд. Органы рыбоохраны продолжают осуществлять меры по охране живых ресурсов континентального шельфа и исключительной экономической зоны России в бассейнах Тихого океана, Баренцева, Балтийского и Черного морей. Площадь подконтрольной морской акватории составила в 1996 г. 6,3 млн км². На охране ресурсов и контроле за рыбным промыслом работали суда рыбоохраны и арендованные попутные суда, корабли погранвойск, арендованная гражданская авиация и пограничные самолеты. Проверки иностранных судов, выявление и оформление нарушений проводили в основном органы рыбоохраны на 21 рыбопромышленном судне. Дополнительно для контроля за промысловой деятельностью на иностранные рыболовные суда направлялись наблюдатели – инспекторы рыбоохраны, на отечественные – госинспекторы.

В соответствии с заключенными между Россией и иностранными государствами договорами по рыболовству в 1996 г. в исключительной экономической зоне нашей страны вели промысел рыбы и других живых ресурсов суда Норвегии, Фарерских островов, Гренландии, Японии, КНДР, Республики Кореи, КНР, Польши, Украины, Латвии.

За 1996 г. в ходе проверок 1442 иностранных судов выявлены 173 нарушения. Сумма наложенных штрафов, ущерба и конфискатов составила 1763,8 тыс. долл. США и 491,67 млн руб. При проверках 5620 отечественных судов выявлено 1332 нарушения правил промысла; сумма штрафов, ущерба и конфискатов – 14,8 млрд руб., конфисковано 2,9 тыс. т рыбы.

Осуществлялась охрана тихоокеанских лососей российского происхождения на путях их миграции за пределами отечественной исключительной экономической зоны.

В истекшем году неукоснительно соблюдался порядок, в соответствии с которым иностранные физические и юридические лица, а также российские предприятия с иностранными инвестиция-

ми к промыслу водных биоресурсов допускались только по разрешениям, выданным каждому судну Главрыбводом Комитета по рыболовству России.

Еще в 1995 г. в отрасли практически был завершен процесс разгосударствления промышленных предприятий по добыче и переработке рыбы и морепродуктов, предприятий по обслуживанию. В результате приватизации, акционирования и демонополизации произошла структурная перестройка промышленных предприятий отрасли: разукрупнение существовавших структур, обрашение новых.

В системе Госкомрыболовства России в настоящее время около 2000 рыбопромышленных предприятий и организаций. Кроме того, около 800 подчиняются Росрыбоколхозсоюзу. Из общего числа предприятий Госкомрыболовства 90 % – акционерные общества, ТОО, ИЧП, СП, причем только 357 из них созданы на базе государственных предприятий.

В целях осуществления программы демонополизации экономики и развития конкуренции на рынках Российской Федерации проведено исследование степени концентрации производства в рыбном хозяйстве по трем товарным группам: рыбопродукции, сельди и консервам. Выпуском рыбопродукции занято около 800 субъектов хозяйствования. Наибольшие объемы производят АОХК "Дальморепродукт", АО "Владивостокская БТРФ" и АО "Калининградская рыбопромышленная компания тралового флота". Сельдь всех видов обработки выпускают более 200 предприятий, самые крупные из них АОХК "Дальморепродукт" и АО "Сахморепродукт". На внутреннем рынке консервов действует свыше 300 предприятий отрасли. Первое место по объему производства консервов принадлежит АОХК "Дальморепродукт", за ним следуют АО "Астраханский рыбокомбинат" и АО "Сахморепродукт". Показатели степени концентрации предприятий отрасли характеризуют отечественный рынок рыбопродукции как конкурентный, с нормальной степенью концентрации производства.

По итогам 1996 г. предприятиями, получившими задания на поставку в федеральный фонд, закуплено и поставлено 302,06 тыс. т пищевой рыбной продукции при уточненном задании

351 тыс. т, или 86,1 %. Кроме того, ряд предприятий (ВАО "Соврыбфлот", АО "Интератлантик" и др.) осуществляет поставки на прямую потребителям федерального фонда. Задание выполнено только двумя поставщиками: Дальрыбсбытом (на 112 %) и Росрыбхозом (на 155 %). По сравнению с предшествующим годом процент выполнения задания увеличился на 11 %.

В 1996 г. на российский рынок промышленными предприятиями поставлено 760 тыс. т рыбопродукции, или 97 % по сравнению с уровнем 1995 г.

В 1997 г. задание на поставку пищевой рыбопродукции, включая консервы, для федеральных нужд определено в размере 355 тыс. т оценочной стоимостью около 2,6 трлн руб.

В 1996 г. Комитетом по рыболовству проведена определенная работа по повышению качества рыбной продукции, подготовке предприятий и судов флота рыбной отрасли, производящих экспортную продукцию, к регистрации их в Комиссии Европейского Союза. Подготовлены нормативные документы, утверждено положение о порядке регистрации предприятий и судов, выпускающих продукцию для экспорта в страны ЕС.

Общее улучшение тенденций в работе предприятий отрасли позволило повысить качество продукции. Так, если в 1993–1994 гг. выпускалась главным образом практически неразделанная мороженая рыбопродукция, то в 1996 г. ее производство снизилось по сравнению с 1994 г. на 14 %. Одновременно выпуск филе мороженого увеличился почти в 3 раза, фарша пищевого – в 2 раза (за счет увеличения производства сурими). Заметно расширился ассортимент экспортируемой продукции. Нельзя не отметить, что новые технологии получения рыбопродукции улучшенного ассортимента внедряются в основном на вновь созданных предприятиях малого бизнеса (совместных, малых). Улучшение ассортимента позволило ряду отраслевых предприятий увеличить рентабельность и значительно поправить свое общее финансовое положение.

Вместе с тем финансовое состояние многих предприятий отрасли остается тяжелым. Госкомрыболовству РФ в 1996 г. удалось решить ряд серьезных финансовых проблем, однако уровень рентабельности отрасли снижается, несмотря на рост натуральных показателей.

Расходование средств строго соответствовало целевому порядку. На финансирование отраслевой науки было направлено 36,8 % от общей суммы расходов, органов рыбоохраны и рыборазведения – 38,3, на эксплуатационные расходы аварийно-спасательного флота – 16,6, на международную деятельность – 2,2 %.

По предварительным данным, предприятиями отрасли за 1996 г. освоено 807,5 млрд руб. (в 1995 г. – 839,1 млрд) капитальных вложений за счет всех источников финансирования, в том числе по объектам, финансируемым из федерального бюджета, – 54,8 млрд (в 1995 г. – 40,1 млрд), из фондов государственной поддержки – 95,3 млрд (в 1995 г. – 128,4 млрд.). Остальные объемы инвестиций (82 %) осваивались за счет собственных и заемных средств. Необходимо отметить, что строительство объектов и освоение капитальных вложений осуществлялось в сложных условиях. Неудовлетворительное экономическое положение большинства предприятий отрасли не позволило им изыскать альтернативные инвестиционные вложения. Финансирование инвестиционных программ из федерального бюджета производилось нестабильно и в крайне ограниченных размерах.

Отраслевой научно-исследовательский комплекс, несмотря на недостаточно стабильное финансирование, в целом выполнил

поставленные перед ним задачи. С целью изучения сырьевых ресурсов Мирового океана и подготовки рекомендаций по организации промысла отраслевыми сырьевыми институтами проведено 48 океанических экспедиций (в Тихом океане – 11, в северных морях – 19, в Атлантике – 6) и 38 морских (в Каспийском, Азовском и Черном морях). Большое число экспедиций выполнено КамчатНИРО, СахНИРО, Магаданским отделением ТИНРО по прямым договорам с рыбопромышленными предприятиями регионов.

На основе результатов исследований уточнены отраслевой прогноз вылова рыбы и нерыбных объектов на 1997 г., а также региональные прогнозы возможного изъятия гидробионтов в исключительной экономической зоне России, 200-мильных зонах иностранных государств, открытых районах Мирового океана и внутренних водоемах страны в 1998 г.

В рамках реализации проекта программы "Пресноводная аквакультура" разработаны технологии получения посадочного материала черного амура в прудах, стерляди, угря и осетра, а также товарной продукции осетра на УЗВ, форели в садках. Завершены приемочные испытания садковой модульной линии ЛС-2Д на стеклопластиковых понтонах, фильтра биологической очистки воды при оборотной системе водоподачи в прудах, составлена документация и построен универсальный тип пруда, предназначенног для непрерывного выращивания посадочного материала и товарной рыбы.

Проведены опытно-производственные испытания рецептур комбикормов с введением адгезионного препарата "Биодон-Аква" для лососевых, карловых и осетровых рыб.

Одним из главных направлений исследований в области технологии обработки гидробионтов в 1996 г. было улучшение качества рыбной продукции с целью обеспечения ее безопасности и вкусовых свойств, а также повышения конкурентоспособности.

Разработаны новые диетические и деликатесные рыбопродукты и консервы не только из традиционных видов рыб (лососевых, частиковых), но и товарных осетровых (бестера, веслоноса).

В 1996 г. научно-исследовательские и опытно-конструкторские организации отрасли осуществляли разработку и внедрение в производство новой техники, необходимой для более полного использования улова путем их глубокой и максимальной утилизации. Так, успешно проведены ведомственные и межведомственные приемочные испытания морозильной линии из двух вертикально-плиточных морозильных аппаратов для замораживания рыбы и отходов от разделки рыбы производительностью 10 т/сут, малогабаритной машины для разделки минтая, комплектов технологического оборудования для разделки краба и обработки креветки, обвязочной малогабаритной и укладочной универсальной машин.

В рамках экологических исследований научно-исследовательскими институтами и Ихиологической комиссией осуществлен экологический мониторинг состояния внутренних водоемов и окраинных морей России по приоритетам рыбного хозяйства. Для оценки экологического состояния выполнены комплексные исследования Волго-Каспийского бассейна, прибрежных зон дальневосточных морей, Белого, Охотского, Баренцева, Азовского морей, районов, охватывающих шельф Северо-Восточного Сахалина, вблизи Курильских островов, в местах разведочных буровых работ на шельфе Баренцева моря, а также экспедиционные исследования в Балтийском море и его заливах.

Проведены значительные экономические изыскания в сфере совершенствования рыночных отношений и разработки программ

развития как отдельных предприятий, так и целых рыбохозяйственных регионов.

До стадии внедрения доведены масштабные работы по контролю квот и местонахождения промысловых и других судов. На качественно новом уровне возобновлены разработки по дистанционному мониторингу промысловых районов космическими и авиационными средствами. Осуществлен комплексный подспутниковый эксперимент на Черном море для проверки методик восстановления океанологических характеристик по спутниковым данным, результаты которого будут использованы при краткосрочном прогнозировании условий среды обитания гидробионтов. Такой эксперимент по полноте судовых измерений произведен в России впервые. Для обучения научного и производственного персонала отраслевых организаций дистанционным методам мониторинга промысловых районов Мирового океана был организован семинар с участием ведущих специалистов России.

Получены интересные результаты по созданию новых лекарственных препаратов из морепродуктов.

Эти направления исследований будут продолжены и в 1997 г.

К сожалению, приходится констатировать заметное ослабление научных исследований и конструкторских разработок в области совершенствования орудий и способов лова и, как следствие этого, снижение уровня техники промышленного рыболовства на отечественных промысловых судах. Нет новых разработок в связи с меняющимися условиями рыбодобычи на Каспии, для прибрежного промысла в других регионах, а также по новым промысловым объектам. По этим проблемам планируется провести отраслевое совещание специалистов в апреле текущего года.

Международное сотрудничество в области рыболовства было сосредоточено на следующем:

укрепление взаимовыгодного сотрудничества с соседними государствами, включая страны СНГ. В 1996 г. подписаны соглашения с США по сотрудничеству в Охотском море, с Ираном и Беларусью;

расширение связей с прибалтийскими странами, подготовка соглашений с Литвой, ЕС, Казахстаном.

Устойчивые и перспективные отношения складываются с Украиной на основе межправительственных договоренностей. Сохраняется и позитивно развивается взаимодействие с прибрежными странами, предоставляющими возможность промысла для российских судов в своих 200-мильных зонах (Мавритания, Марокко, Фарерские острова и др.).

В 1997 г. предполагается провести переговоры с рядом африканских, латиноамериканских государств, Австралией и Новой Зеландией о заключении межправительственных соглашений. Участие России в 11 международных организациях позволяет сохранить позиции нашей страны в освоении запасов живых ресурсов в открытых океанических районах, которые все в большей степени подвергаются регулированию со стороны мирового сообщества. В настоящее время активно осуществляется имплементация во внутреннее законодательство России норм и правил ведения промысла, вытекающих из международных соглашений о далечно мигрирующих видах рыб, Кодекса ответственного рыболовства и т.д.

Новое направление международной деятельности Госкомрыболовства России обусловлено переходом экономики страны на рыночные условия. Теперь при достижении межправительствен-

ных договоренностей все в большей степени мы стараемся учитьывать интересы конкретных российских предприятий, в частности: осуществление промысла в рамках совместных предприятий; расширение экспортных возможностей и защита российских экспортёров на внешнем рынке; совместные исследования и освоение запасов рыбы и морепродуктов; аренда рыболовных судов на долгосрочной основе.

В связи с необходимостью наведения порядка в экспорте рыбы и рыболовов Комитет по рыболовству совместно с ВАРПЭ проводил работу в тесном контакте с Министерством внешних экономических связей России в соответствии с Генеральным Соглашением о сотрудничестве, подписанным между МВЭС и ВАРПЭ. После внесения в правительство предложения ВАРПЭ о мерах по дальнейшему упорядочению экспорта рыбных товаров в настоящее время с участием этой ассоциации осуществляется подготовка проектов всех необходимых актов.

В 1995 г. ВАРПЭ вступила в качестве полноправного члена в Международный союз рыбохозяйственных ассоциаций (ИКФА). Президент ВАРПЭ является первым заместителем председателя ИКФА. Таким образом, сложились оптимальные возможности для защиты интересов российских рыбаков и на международном уровне, используя мощный потенциал ассоциации, авторитет которой постоянно растет в мировых рыболовных кругах. Это приобретает особое значение в условиях проведения агрессивной политики со стороны международных экологических организаций, направленной против коммерческого рыболовства.

В короткой статье невозможно отразить всю многогранную деятельность отрасли в прошедшем году. На мой взгляд, главное достижение 1996 г. – это не увеличение улова и рост выпуска пищевой продукции, а достоверный диагноз "болезней" отрасли, и что самое важное, определение методов их "лечения".

В 1997 г. мы не ставим задачу – добиться обязательного увеличения улова. Контрольная минимальная цифра остается прежней – 4,5 млн т. Конечно, для того чтобы обеспечить возможность роста уловов и производства продукции, необходимо создавать благоприятные экономические условия в отрасли.

Приоритетными продолжают оставаться задачи неукоснительного следования в промысловой деятельности системе мер по рациональной эксплуатации биоресурсов отечественной экономзоны и дальнейшего совершенствования этой системы. Жизнь показала, что выработанные в нашей отрасли принципы и методы рациональной эксплуатации биоресурсов являются одними из передовых в мире.

Следует продолжить работу по снижению в целом промысловой нагрузки на отечественную экономзону и ориентации судовладельцев на более активное освоение ресурсов зон иностранных государств и открытой части Мирового океана.

Для российского производителя рыбной продукции главным должен быть российский рынок, а не зарубежный. Думается, что не менее четверти существующего экспорта можно было бы направлять на внутренний рынок.

Нашу отрасль не обошла болезнь неплатежей, недостатка оборотных средств. Одна из причин – приватизация и разрушение торгового звена, некогда сильного и эффективного; придется создавать его заново.

Эти и многие другие проблемы рыбохозяйственной отрасли нам предстоит решать. В целом могу сказать, что нынешний год будет годом внутренних структурных изменений.